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Kryptická línia Natrix tessellata (Ophidia: Natricidae) v oblasti západného Balkánu 

PAPEŽÍKOVÁ S., JABLONSKI D. 

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave 

Užovka fŕkaná, Natrix tessellata (Laurenti, 1768) predstavuje fylogenetický komplex, ktorý 
obýva Európu, Áziu a severovýchodnú Afriku. Predošlými štúdiami bolo v rámci tohto 
komplexu detegovaných deväť hlavných evolučných línií, ktorých názvy viac menej 
korešpondujú s reálnym geografickým rozšírením. V Európe sú prítomné tri línie tzv. európska, 
grécka a krétska, z ktorých prvé dve uvedené sa nachádzajú v kontinentálnej Európe a stali sa 
hlavným predmetom tejto štúdie. Výskum je zameraný na využívanie viacerých 
metodologických prístupov (genetiku, morfológiu a osteológiu) s cieľom nájsť diagnostické 
znaky, ktoré by taxonomicky definovali grécku líniu vyskytujúcu sa na Balkáne. Porovnaných 
bolo 322 vlastných a publikovaných sekvencií mtDNA, morfologické znaky boli analyzované 
celkovo zo 462 jedincov (253 z európskej a 117 z gréckej línie) a medzi dvomi skúmanými 
líniami boli z 18 lebiek (8 z európskej a 10 z gréckej línie) zisťované rozdiely na vybraných 
kostiach kraniálneho skeletu. Výsledky odhaľujú miesto spoločného výskytu oboch línií v 
strednom Albánsku a niekoľkonásobne väčší areál rozšírenia európskej línie v porovnaní s 
areálom gréckej línie. Mitochondriálna haplotypová sieť naopak ukazuje veľmi vysokú 
vnútrolíniovú variabilitu v rámci gréckej línie, v porovnaní s líniou európskou. Výsledky 
externej morfológie nepreukázali významné odlišnosti medzi deviatimi líniami ani medzi 
európskou a gréckou líniou, čo potvrdzuje kryptický charakter gréckej línie. Z osteologického 
hľadiska boli zistené signifikantné rozdiely medzi jednotlivými štruktúrami na kostiach lebiek a 
vo všeobecnosti je lebka gréckej línie užšia a rostrokaudálne viac pretiahnutá v porovnaní s 
jedincami európskej línie. Na základe syntézy získaných výsledkov môžeme predpokladať, že 
izolovaná grécka línia N. tessellata, endemická pre juhozápad Balkánskeho polostrova, má 
vlastnú a dlhodobú evolučnú históriu a zapadá do kontextu druhového a genetického 
endemizmu v tejto časti Európy. 

POSTER 

 
Změny v hnízdní avifauně Bartošovických rybníků v CHKO Poodří v letech 1982-2017 

PAVELKA K. 

zoolog, Vsetín 

Bartošovické rybníky se nacházejí v nivě řeky Bečvy u Bartošovic na Moravě v o. Nový 
Jičín. Rybniční soustava je tvořena dvěma většími rybníky – větší je Dolní Bartošovický rybník 
o rozloze 73,7 ha, Horní Bartošovický rybník zaujímá plochu 47,1 ha. Nacházejí se zde ještě dva 


